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Résumé de l’activité

Le concours consiste en un jeu-questionnaire de type « Génies en herbe » sur les changements climatiques, proposé aux classes de 3e cycle de la commission scolaire De l’Énergie et Chemin-du-Roy. L’objectif de ce concours est d’amener l’élève à :

· Comprendre les impacts des changements climatiques sur nos vies.

· Se sensibiliser aux moyens possibles pour diminuer les émissions de gaz à effets de serre (GES)

· Se questionner sur ses habitudes de vie et ses choix de consommation.

· Découvrir les façons de s’adapter à ces grands changements.
· Permettre des apprentissages reliés à des compétences en français et en éthique et culture religieuse et en science et technologie.
· Favoriser la coopération et la motivation scolaire des élèves par le biais d’un concours régional et de prix de participation.

De janvier à avril 2018, les enseignant(e)s et les élèves participants auront donc la chance d’en apprendre davantage sur les changements climatiques par le biais d’activités pédagogiques et interactives, en accord avec les objectifs programme de formation de l’école québécoise. 

Les élèves et les enseignant(e)s seront également appelé(e)s à développer leur esprit critique et leur conscience citoyenne en lien avec les changements climatiques, tout en étant pistés sur des gestes à poser pour diminuer les émissions de GES.
Présentation du Réseau In-Terre-Actif

Le Réseau In-Terre-Actif (www.in-terre-actif.com) est une initiative du Comité de Solidarité/Trois-Rivières, un organisme d'éducation et de coopération internationale qui existe depuis 1973. Il peut se définir comme étant une ressource pédagogique au service d'une citoyenneté mondiale. Destiné aux élèves et aux enseignants des niveaux primaire et secondaire de toute la francophonie, le Réseau In-Terre-Actif répond à la demande d'information sur les questions de développement international, mais il touche également les thématiques de la consommation responsable, de l'environnement, des droits humains, de la mondialisation et de la diversité culturelle. Depuis ses débuts, en 1997, cette organisation sans but lucratif a suscité un vif intérêt dans le monde de l'éducation. Le Réseau In-Terre-Actif compte aujourd’hui sur un réseau de plus de 2000 membres dynamiques qui véhiculent les valeurs de solidarité, d’ouverture sur le monde et d’engagement citoyen aux quatre coins du globe, majoritairement sur le territoire québécois.

Le Réseau In-Terre-Actif est conçu de façon à stimuler les jeunes et les intervenants scolaires à s'engager dans des actions concrètes mettant en lumière l'interdépendance du monde actuel et à développer leur sens critique sur les questions d'ordre international et de citoyenneté locale et mondiale.

Présentation des partenaires du projet

Pour réaliser ce projet, le Réseau In-Terre-Actif peut compter sur l’appui de partenaires importants comme :
· Ministère des relations internationales et de la Francophonie (MRIF)
· Fédération automne de l’enseignement (FAE)
· Société d’étude et de conférences (secteur Mauricie et Centre-du-Québec)
· Les enseignant(e)s et élèves participants, pour leur persévérance et leur motivation à mettre en œuvre la démarche du concours.

Calendrier du déroulement de l’activité

Le point culminant de la démarche pédagogique engagée par le concours « Génies en herbe » sur les changements climatiques sera la grande finale, qui aura lieu en le mercredi 18 avril 2018 de 16h à 18h à l’école Amie-Joie de Saint-Étienne-des-Grès. Une équipe de joueurs par école des deux commissions scolaires participantes aura la chance d’y prendre part et donc d’y représenter son école.

Voici le calendrier des activités proposées dans le cadre de ce projet (toutes les étapes mentionnées seront expliquées dans les prochaines pages) : 

· Janvier à février 2018 :
Réalisation de la tournée d’animation par l’équipe du Réseau In-Terre-Actif pour lancer la démarche dans les milieux participants;
Remise des documents préparatoires aux enseignant(e)s et de l’album thématique sur les changements climatiques aux élèves des groupes participants;
Formation des équipes et début des joutes préparatoires.
· Mars 2018 :

Réalisations des joutes préparatoires, animées par l’équipe du Réseau In-Terre-Actif, dans chacune des classes participantes;

Tenue de la finale interne dans chaque école afin de déterminer les équipes (4 joueurs par école) qui participeront à la grande finale régionale. (Facultatif- sous la responsabilité des enseignants)
· Avril 2018 :

Grande finale régionale, qui aura lieu le mercredi 18 avril de 16h à 18h à l’école Amie-Joie.
Animation et outils pédagogiques accompagnant la démarche

Animation « Les changements climatiques »

La présentation interactive « Les changements climatiques », animée par un des membres de l’équipe du Réseau In-Terre-Actif, sera offerte gratuitement à toutes les classes qui s’engageront à participer à la démarche du concours. Cette animation abordera les impacts des changements climatiques sur nos vies, les adaptations possibles et les moyens de diminuer les émissions de GES.
Au cours de la présentation lors d’une période-classe, les thèmes suivants seront abordés :

· Les causes et conséquences des changements climatiques
· Les actions possibles pour réduire les GES liés à nos habitudes de vie
· Les manières dont certaines populations s’adaptent déjà à ces changements.

Grâce à cette animation, les élèves et l’enseignant(e) seront prêts à entamer ou à poursuivre leur démarche d’apprentissage en lien avec les changements climatiques et les façons de s’investir ici et ailleurs pour que les émissions de GES diminuent toujours.
Album thématique « Comprendre pour agir : Les changements climatiques »

L’album thématique « Comprendre pour agir : Les changements climatiques », dans sa version revue et actualisée, est le septième tome d’une série d’albums pédagogiques dont l’objectif est de mieux comprendre certains phénomènes d’envergure mondiale (comme, par exemple, les changements climatiques, le commerce équitable, la consommation responsable, la paix, les droits des enfants, etc.) et de trouver des pistes d’action pour faire changer les choses. 

Destiné aux élèves du 3e cycle du primaire et du 1er cycle du secondaire, l’intention éducative de cet outil est de sensibiliser et de responsabiliser face aux bouleversements du climat. Comme son titre l’indique, un effort de compréhension est nécessaire afin d’être en mesure de poser les bonnes actions. L’album ne vise pas à culpabiliser ou à créer un climat de panique. Bien au contraire, il veut aller au-delà du découragement possible et présenter des initiatives réalistes et porteuses d’espoir pouvant être appliquées ici et maintenant. Parce qu’agir, c’est choisir le monde! Voici les principaux thèmes abordés :

-Introduction aux changements climatiques







-Les conséquences des changements climatiques






-Le verdissement d’une communauté








-La saine gestion des matières résiduelles







-Un pays sans pétrole










-S’alimenter autrement










-Des déplacements plus écologiques








-La nécessité de s’adapter

L’album permet également aux élèves de répondre à des questions et d’exprimer leur opinion sur des thèmes reliés aux changements climatiques, d’en apprendre davantage sur les réalités de la planète par le biais de capsules « Saviez-vous que…? », de mieux connaître des leaders de la protection de l’environnement, l’écologie, la biodiversité et de nos ressources naturelles.

Enfin, l’enseignant(e) peut utiliser l’album afin d’évaluer l’atteinte de compétences en français, en éthique et culture religieuse ainsi qu’en science et technologie. 

Tel que mentionné plus haut, l’album thématique sera l’outil éducatif duquel découleront les différentes questions du concours. Il importe donc que les élèves le conservent précieusement. Une version électronique et téléchargeable de l’album, qu’il est aussi possible de consulter sur un tableau intelligent, est par ailleurs disponible gratuitement en ligne sur le site web du Réseau In-Terre-Actif : http://in-terre-actif.com/climat
Guide de l’enseignant
Chaque enseignant(e) pourra télécharger un guide pédagogique (http://in-terre-actif.com/climat) afin de l’outiller, s’il le désire, dans l’utilisation de l’album avec ses élèves. Ce document d’accompagnement et de référence est un complément à l’album et il contient 20 activités pédagogiques distinctes. Le guide contient des activités touchant aux compétences à développer en français, en éthique et culture religieuse et en science et technologie pour le 3e cycle du primaire et le 1er cycle du secondaire. Le guide peut aussi servir de recueil d’informations sur les changements climatiques puisqu’on y trouve une multitude de liens internet intéressants. Il sera particulièrement utile aux intervenant(e)s qui maîtrisent moins bien la thématique et qui désirent recevoir des indications sur la meilleure façon d’utiliser l’album pédagogique.
Site Web du Réseau In-Terre-Actif
Le site web www.in-terre-actif.com constitue le cœur de l’action du Réseau In-Terre-Actif. Nommé « Coup de cœur » dans sa catégorie dans la revue de L’École branchée Les 500 sites web pour réussir à l’école pour la qualité et la variété de son contenu, ce site reçoit un achalandage d’environ 10 000 visiteurs par mois pendant l’année scolaire. Vous y retrouverez une foule d’outils éducatifs (situations d’apprentissage, trousses virtuelles, affiches, diaporamas d’animation, expos-photos, albums thématiques, etc.) et de dossiers d’informations exclusifs sur des thèmes solidaires et citoyens tels que les droits humains, l’environnement, la diversité culturelle, la consommation responsable et la mondialisation. 
Vous aurez également accès à des activités téléchargeables gratuitement – comme la grande majorité du matériel disponible sur le site, à un calendrier des journées internationales et à des campagnes de solidarité à réaliser avec vos élèves en collaboration avec des organisations partenaires du Sud. Avec trois façons de rechercher l’information (par type d’outil, par thème ou par niveau et discipline d’enseignement), le www.in-terre-actif.com constitue une expérience de navigation web hors du commun pour les intervenants jeunesse francophones!

Composition des équipes et sélection des équipes finalistes

Après avoir consulté toutes ces ressources pédagogiques et reçu l’animation de départ en classe, vous serez prêts à passer à l’action et à vous préparer, à l’aide de l’album thématique, en vue de la grande compétition régionale sur les changements climatiques!
Mais avant de jouer, vous devez former des équipes au sein de votre classe. La composition des équipes peut être déterminée par les élèves eux-mêmes, par le hasard ou encore par l’enseignant(e); le tout est laissé à la discrétion de chaque enseignant(e) participant(e).

Voici quelques indications à respecter pour qu’une équipe soit admissible à la finale régionale :

· Chaque équipe doit compter quatre participants;
· Chaque équipe doit être mixte, c’est-à-dire composée de joueurs des deux sexes;
· Les élèves qui ont déjà participé à une finale du concours « Génies en herbe » par le passé ne peuvent pas faire partie de l’équipe finaliste pour cette année;
· Chaque équipe doit choisir un nom d’équipe ainsi qu’un cri de ralliement. 

Une seule équipe, comptant des représentants des différentes classes participantes dans l’école, aura l’occasion de représenter son école lors de la grande finale. Plusieurs options s’offrent aux enseignant(e)s afin de sélectionner les quatre élèves finalistes : 

· Choisir l’équipe qui, lors de la finale interne dans l’école, aura accumulé le plus de points (s’il y a plus d’une classe participante dans l’école);
· Demander aux élèves de la classe de voter pour le ou les participant(e)s les plus performant(e)s qu’ils souhaitent voir les représenter à la grande finale;

· Tirer au sort les noms des élèves qui formeront l’équipe de la grande finale.

Déroulement d’une joute

Vous trouverez dans l’annexe 1 et 2 (à partir de la p.13 de ce présent guide) deux canevas de joutes types que vous pourrez utiliser intégralement ou sur lesquels vous pouvez vous baser pour réaliser vos propres joutes préparatoires. Toutes les questions que nous vous proposons ont été tirées directement du contenu de l’album thématique « Comprendre pour agir : Les changements climatiques »
.
Les canevas de joutes que nous vous proposons peuvent servir lors de multiples occasions : pour questionner les élèves – oralement ou par écrit – sur les connaissances qu’ils ont acquises grâce à l’utilisation de l’album thématique, pour organiser des joutes préparatoires en classe, pour réaliser la finale interne de l’école, etc. 

Nous demandons que vous ne remettiez pas les canevas de joutes (questions et réponses) aux élèves. L’objectif de cette mesure est que le concours ne se résume pas à un simple exercice de mémorisation des questions et des réponses par cœur, mais bien à une démarche de réflexion, d’apprentissage et de mobilisation jeunesse citoyenne par le biais du jeu.

Selon ces canevas, chaque joute devrait durer d’environ 10 minutes; libre à vous d’ajouter ou d’éliminer des questions pour les adapter à la réalité de votre classe. L’enseignant(e) est appelé(e) à animer les joutes (donc à adopter le rôle de « maître de jeu »), à s’assurer que les élèves respectent leur tour de parole et à comptabiliser les points.

Règlements généraux
 :

· On doit attendre que le maître de jeu ait terminé de lire la question avant de répondre. Si un(e) participant(e) décide de répondre avant la fin, le maître de jeu arrête immédiatement de lire la question et écoute la réponse donnée. Si la réponse est incorrecte, un droit de réplique est octroyé à l’autre équipe, qui a également droit – si elle le souhaite – d’entendre la fin de la question avant de répondre.

· Avant de répondre, le joueur doit faire le bruit distinctif de son équipe (avec un klaxon, un petit coup sur le bureau, un sifflet, etc.) et attendre que le maître de jeu lui donne la parole. Une bonne réponse peut même être refusée, avec droit de réponse à l’autre équipe, si un joueur répond avant d’en avoir reçu l’autorisation.

· Il est absolument interdit au public de souffler les réponses, à part si le maître de jeu mentionne clairement que le public est invité à participer. Si le maître de jeu estime qu’une réponse du public est venue perturber le déroulement de la joute ou indiquer trop clairement la réponse aux équipes en action, il est libre d’annuler la question.

Logistique de la grande finale et prix de participation

La grande finale régionale du concours « Génies en herbe » sur les changements climatiques le mercredi 18 avril de 16h à 18h dans une école primaire de la commission scolaire à l’école Amie-Joie (165 Rue Saint Joseph, Saint-Étienne-des-Grès). Les équipes qui représenteront leurs écoles respectives seront invitées, ainsi que leurs enseignant(e)s, directions scolaires, familles, ami(e)s et partisans en général. 

Les équipes participantes sont invitées à organiser leur transport aller-retour (avec l’enseignant(e), un adulte délégué par leur école ou leur famille). Dans l’éventualité d’un problème au niveau du transport, le Réseau In-Terre-Actif pourra en assumer une partie, à la demande particulière des écoles ou des équipes concernées.

Chaque équipe participante aura l’opportunité de jouer au moins deux fois. Les deux équipes ayant obtenu le plus grand nombre de points à l’issue de leurs deux joutes disputeront la partie ultime, qui couronnera une équipe gagnante.

Afin de souligner le travail acharné des élèves et des enseignant(e)s qui se seront investis dans la démarche du concours, des prix de participation seront remis à tous les finalistes, qu’ils aient remporté la grande finale ou non.
Idées de sites références :
· FAISONS-LE POUR EUX. 
Le Gouvernement du Québec liste une multitude de sites officiels au sujet des changements climatiques. Sur les thèmes suivants : plans d’action, adaptation, agriculture, aménagement durable, effets de la chaleur, électrification des transports, érosions des berges, gestion de l’eau, maladies liées au climat, matières résiduelles, protection des écosystèmes, qualité de l’air, marché du carbone, sécurité publique.

https://www.faisonslepoureux.gouv.qc.ca/fr/liens-utiles
· AGIR SUR LES CHANGEMENTS CLIMATIQUES : PORTAIL DU SYSTÈME DES NATIONS UNIES

Vous pouvez lire les textes de l’ONU sur le sujet de l’adaptation aux changements climatiques.
http://www.un.org/fr/climatechange/adaptation.shtml et http://www.un.org/fr/climatechange/examples.shtml
· C’EST PAS SORCIER-EFFET DE SERRE : COUP DE CHAUD SUR LA PLANÈTE 

Vidéo de l’émission pédagogique française « C’est pas sorcier »  qui explique bien  les changements climatiques.
https://www.youtube.com/watch?v=KZbcAyIQzkI
· 1000 JOURS POUR LA PLANÈTE

Suivez les aventures de Jean Lemire et l’équipage du Sedna pendant le tournage du projet 1000 jours pour la planète. Vous pourrez ainsi parler de la biodiversité à travers les changements climatiques.

http://sedna.radio-canada.ca/fr/biodiversite/especes-menacees
· L’ACCORD DE PARIS EN 6 POINTS
Pour parler de ce qu’est l’Accord de Paris :

http://ici.radio-canada.ca/nouvelle/754982/accord-paris-cop-21-climat-changements-mesures
· L’EFFET DE LA CONSOMMATION DE VIANDE SUR LES CHANGEMENTS CLIMATIQUES :
https://www.viande.info/elevage-viande-gaz-effet-serre
vidéo : L’impact de la viande sur l’environnement en 4 minutes : https://www.youtube.com/watch?v=nVydgG2DFU0
· PLAN D’UNE ACTIVITÉ D’ANIMATION SUR LES 3N-J
http://equiterre.org/sites/fichiers/7-les-3n-j.pdf
· PLANETE ENERGIES 

Pour parler des différentes sources d’énergie :

https://www.planete-energies.com/fr
Pour parler des gestes du quotidien qui peuvent économiser de l’énergie à la maison :

https://www.planete-energies.com/fr/medias/decryptages/les-gestes-du-quotidien-comment-economiser-de-l-energie-dans-ma-maison
· RÉCUPER C’EST RECRÉER/ QUOI RÉCUPÉRER? :
Recyclage : http://recreer.recyc-quebec.gouv.qc.ca/quoi-recuperer/ 
· ARTICLE : LE COMPOSTAGE À L’ÉCOLE C’EST POSSIBLE!

Compostage : http://www.in-terre-actif.com/329/article_le_compostage_a_l_ecole_c_est_possible
· TRANSPORT ACTIF - Pour en apprendre sur le transport écologique :

http://equiterre.org/fiche/transport-actif
· CARBONE BOREAL - Pour calculer votre émission de carbone :

· http://carboneboreal.uqac.ca/calculateur-ges-fr/ .
Si vous avez des questions, des commentaires ou pour toute demande particulière, n’hésitez pas à communiquer avec l’une ou l’autre des personnes-ressources suivantes :

· L’équipe du Réseau In-Terre-Actif (Cristel Le Bel ou Richard Grenier) :

Téléphone : (819) 373-2598 poste 314 pour Cristel Le Bel
Courriel : rita@in-terre-actif.com
Annexe 1
Canevas de joute 1
Les 3 prochaines questions sont adressées à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 1 : RÉPONSE LONGUE

Quelles sont les plus grandes priorités d’actions à entreprendre pour diminuer les impacts du changement climatique? Nommez-en deux.
Réponse : Diminuer les émissions de gaz à effet de serre (GES) reliées aux activités humaines et s’adapter aux impacts actuels et futurs des changements climatiques.
Question 2 : LETTRES À REMETTRE EN ORDRE  (les écrire au tableau)
Islande fait partie des rares pays qui s’approvisionnent en majorité d’énergie renouvelable. Quelle est cette énergie propre soutirée du sous-sol de la Terre qui permet de chauffer 90% de ses habitants?

O – T – I – G – E – H – E – R – E - M
Réponse : Géothermie
Question 3 : CHOIX DE RÉPONSE

-Pourquoi est-ce que les changements climatiques représentent l’un des plus grands défis à relever de toute l’histoire de l’humanité?

a) Parce qu’il faut agir rapidement pour qu’un réel changement s’opère  
b) Parce que c’est la première fois que le changement climatique est causé par les activités humaines.

c) Ces deux choix de réponses.
Réponse : c)
Les 4 prochaines questions sont adressées à un seul membre par équipe et à son joueur opposé (ex. : #1 contre #1, #2 contre #2, etc.), sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé à son vis-à-vis de l’équipe adverse. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 4 : DÉFINITION

Mécanisme naturel qui permet de maintenir l’équilibre des GES dans l’atmosphère en captant le Co2.
Réponse : Les puits de carbone tels la photosynthèse, l’absorption se fait aussi par les océans, et les sols.
Question 5 : TROUVEZ L’ERREUR ET EXPLIQUEZ VOTRE RÉPONSE

Devant le grand défi qui vient avec le changement climatique, il est important de comprendre qu’il n’y a rien à faire pour changer les choses.

Réponse : Il est important de comprendre que le pouvoir est entre nos mains.

Question 6 : RÉPONSE COURTE

Quelles régions du monde sont le plus touchées par les impacts du changement climatique? Nommez-en deux :

Réponse : Amérique centrale, dans les Antilles, en Afrique sub-saharienne, en Asie du Sud-Est, dans le Pacifique et dans les régions arctiques.
Question 7 : QUESTION DONT LA RÉPONSE COMMENCE PAR LA LETTRE… R

Quel autre nom est donné aux changements climatiques ?
Réponse : Réchauffement planétaire (ou climatique)
Les 3 prochaines questions sont adressées à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 8 : VRAI OU FAUX?

Une des plus grandes particularités de ce changement du climat est la rapidité à laquelle il s’effectue.
Réponse : vrai
Question 9 : CHOIX DE RÉPONSE
-Que signifie le fait l’on remarque déjà une diminution importante de la biodiversité.
a) Il y a de moins en moins de légumes biologiques dans nos épiceries

b) Plusieurs espèces animales disparaissent.

c) Plusieurs espèces végétales disparaissent

d) Plusieurs espèces végétales et animales disparaissent

Réponse : d) Plusieurs espèces végétales et animales disparaissent

Question 10 : RÉPONSE LONGUE

Quels gestes individuels pouvons-nous poser pour diminuer nos émissions de GES?
Réponse : Questionner nos habitudes de vie et nos choix de consommation en diminuant le plus possible les gestes qui créent du C02 (exemple : utiliser son vélo plutôt que la voiture, acheter les produits locaux, consommer moins de viande, consommer moins en général)

Les 4 prochaines questions sont adressées à un seul membre par équipe et à son joueur opposé (ex. : #1 contre #1, #2 contre #2, etc.), sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé à son vis-à-vis de l’équipe adverse. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 11 : COMPLÉTEZ LA PHRASE

Si les GES n’existaient pas, la température moyenne sur la planète serait d’environ -______o C plutôt que de 15 oC .

Réponse : -18o C
Question 12 : CHOIX DE RÉPONSE

La majeure partie des émissions de GES sont d’origine :

a) Humaine

b) Animale

c) Végétale
Réponse : a) humaine
Question 13 : TROUVEZ L’ERREUR ET EXPLIQUEZ VOTRE RÉPONSE

Les changements climatiques ne concernent que ceux qui en subissent les conséquences.

Réponse :  Nous sommes tous concernés par cet enjeu mondial.

Question 14 : RÉPONSE COURTE

Les impacts des changements climatiques se font ressentir aussi au Québec. Pouvez-vous donner deux événements vécus récemment au Québec en lien avec les changements climatiques?
Réponse : Les inondations du printemps 2017, l’érosion des berges dans les zones côtières, invasions d’insectes nuisibles (maladie de Lyme), la fonte du pergélisol dans le Nord, les épisodes de chaleur accablante et de sécheresse, etc.  
La prochaine question est adressée à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 15 : RÉPONSE LONGUE

Est-ce que la terre a toujours eu le même climat ?
Réponse : Depuis sa création, la Terre subit des cycles de variations climatiques. Des périodes très froides (périodes de glaciation) alternent avec des périodes plus chaudes (périodes interglaciaires.)
* D’autres réponses pertinentes ou connexes pourront être acceptées, selon le bon jugement du maître de jeu.
Annexe 2 

Canevas de joute 2
Les 3 prochaines questions sont adressées à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 1 : RÉPONSE COURTE

Quels sont les principaux GES. Nommez-en 4.

Réponse : la vapeur d’eau (H2O), le gaz carbonique (CO2), le méthane (CH4) et le protoxyde d’azote (N2O).
Question 2 : LETTRES À REMETTRE EN ORDRE (les écrire au tableau)
Le Québec produit son électricité grâce à :

T – Y – C – O – R – É – T – E – I – H – I – D – É – R – L - C
Réponse : hydroélectricité
Question 3 : CHOIX DE RÉPONSE
Qu’est-ce que signifie devenir un établissement Carboneutre?

a) Cela signifie de ne plus produire de GES

b) Cela signifie de ne pas avoir besoin d’énergie

c) Cela signifie fermer l’établissement 

Réponse : a)
Les 4 prochaines questions sont adressées à un seul membre par équipe et à son joueur opposé (ex. : #1 contre #1, #2 contre #2, etc.), sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé à son vis-à-vis de l’équipe adverse. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 4 : QUESTION DONT LA RÉPONSE COMMENCE PAR LA LETTRE… R
Comment nomme-t-on les gens contraints de fuir temporairement ou de façon permanente à cause d'une catastrophe environnementale qui met leur survie en danger ou qui affecte sérieusement leur qualité et leurs conditions de vie?
Réponse : Réfugiés écologiques
Question 5 : COMPLÉTEZ LA PHRASE

On compare souvent le rôle des GES à l’air dans une serre en été ou l’eau dans une bouteille fermée laissée au ...
Réponse : soleil.
Question 6 : TROUVEZ L’ERREUR ET EXPLIQUEZ VOTRE RÉPONSE

Depuis 1500 ans, la quantité de GES émise par les activités humaines, telles que la production d’énergie, le transport, l’alimentation, la surconsommation et la production de déchets, augmente en flèche.
Réponse : Depuis seulement 150 ans. (Seulement 3 générations environ)
Question 7 : CHOIX DE RÉPONSE

Le projet ILEAU  permet d’améliorer la biodiversité et de verdir la ville de Montréal. Ce verdissement permet…

a) D’embellir les rues

b) Faire de l’ombre et ainsi atténuer les ilots de chaleur

c) aux citoyens s’impliquer dans l’aménagement de leur quartier

d) Toutes ces réponses
Réponse : d)
Les 3 prochaines questions sont adressées à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 8 : VRAI OU FAUX?

En ce moment, la température de la Terre diminue puisque nous sommes dans une période interglaciaire.

Réponse : Faux: Actuellement, nous vivons une période interglaciaire. Les températures devraient donc refroidir très lentement pendant des dizaines de milliers d’années, jusqu’à la prochaine période de glaciation. Cependant, en ce moment, c’est tout le contraire qui se produit.
Question 9 : CHOIX DE RÉPONSE

Pourquoi est-ce que les engrais synthétiques ont un impact sur le climat?

a) Ils sont fabriqués majoritairement à partir de combustibles fossiles (hydrocarbures) qui eux contaminent l’environnement.

b) Ils sont fabriqués surtout de plastique qui ne se décompose pas dans le sol.

c) Ils sont la cause des mauvaises odeurs au printemps.

Réponse : a) 
Question 10 : RÉPONSE LONGUE

Nomme le principal capteur de GES.
Réponse :  Les arbres (ou les feuilles des arbres) ; grâce à la photosynthèse

Les 4 prochaines questions sont adressées à un seul membre par équipe et à son joueur opposé (ex. : #1 contre #1, #2 contre #2, etc.), sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé à son vis-à-vis de l’équipe adverse. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 11 : TROUVEZ L’ERREUR ET EXPLIQUEZ VOTRE RÉPONSE
Étant donné que température moyenne sur terre pourrait augmenter de 1,8oC à 4oC d’ici 2100, la survie de la faune et de la flore est menacée.
Réponse : Oui, et celle des êtres humains aussi.
Question 12 : VRAI OU FAUX?

Est-il vrai que la terre a déjà ressemblé au soleil?
Réponse : Vrai : Il y a des milliards d’années, la Terre était chaude comme une boule de lave en fusion.
Question 13 : QUESTION DONT LA RÉPONSE COMMENCE PAR LA LETTRE… V
Comment se nomme l’action de verdir un endroit urbain de manière à diminuer la chaleur causée par les effets des ilots de chaleur?
Réponse : Verdissement
Question 14 : COMPLÉTEZ LA PHRASE

L’__________ du littoral est le nom que l’on donne au phénomène créé par la dégradation des roches et des sols en bordure de l’eau.
Réponse : érosion
La prochaine question est adressée à tous les membres des 2 équipes, sans consultation. Le premier joueur qui appuie sur son bouton a droit de parole. S’il n’a pas la bonne réponse, un droit de réplique est accordé au joueur de l’équipe adverse qui appuiera le plus rapidement sur son bouton. Si personne n’obtient la bonne réponse, aucune équipe ne marque de points.

Question 15 : RÉPONSE LONGUE

Pourquoi le niveau des océans augmente-t-il? Donne deux possibilités de réponse.
Réponse : La hausse des précipitations et la fonte accélérée des glaciers et de la banquise.
* D’autres réponses pertinentes ou connexes pourront être acceptées, selon le bon jugement du maître de jeu.
� Prenez toutefois note que, lors de la grande finale régionale du concours, les élèves auront droit à de nouvelles questions. Celles-ci seront également tirées de l’album thématique « Comprendre pour agir : Les changements climatiques ».


� Ces règlements figurent à titre indicatif pour orienter les enseignant(e)s qui aimeraient travailler avec des règles préalablement établies. Vous êtes toutefois libres d’imposer vos propres règlements dans vos joutes préparatoires et la finale interne de votre école. Cependant, lors de la grande finale régionale, les règles de déroulement des joutes seront fixées par l’équipe du Réseau In-Terre-Actif.
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