Démarche inspirée du jeu « Génies en herbe » 

sur le thème des médias et de l’information
Document d’accompagnement des enseignant(e)s
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Résumé de l’activité

Le concours consiste en un jeu-questionnaire de type « Génies en herbe » sur les médias et l’information, proposé aux classes de 3e cycle du primaire. L’objectif de ce concours est de :

· Sensibiliser les élèves à l’impact des médias et de l’information dans notre quotidien et dans la société en général;

· Mieux connaître nos droits et nos responsabilités individuels et collectifs relativement aux médias et à l’information;

· Permettre des apprentissages reliés à des compétences en français et en éthique et culture religieuse;
· Favoriser la coopération et la motivation scolaire des élèves par le biais d’un concours régional et de prix de participation.

Les enseignant(e)s et les élèves participants auront donc la chance d’en apprendre davantage sur les enjeux reliés aux médias et à l’information par le biais d’activités pédagogiques et interactives, en accord avec les objectifs Programme de formation de l’école québécoise. 

Les élèves et les enseignant(e)s seront également appelé(e)s à développer leur esprit critique et leur conscience citoyenne en lien avec les droits humains, tout en étant pistés sur des gestes solidaires à poser pour que les droits des enfants soient reconnus et respectés aux niveaux local et international.

Présentation du Réseau In-Terre-Actif

Le Réseau In-Terre-Actif (www.in-terre-actif.com) est une initiative du Comité de Solidarité/Trois-Rivières, un organisme d'éducation et de coopération internationale qui existe depuis 1973. Il peut se définir comme étant une ressource pédagogique au service d'une citoyenneté mondiale. Destiné aux élèves et aux enseignants des niveaux primaire et secondaire de toute la francophonie, le Réseau In-Terre-Actif répond à la demande d'information sur les questions de développement international, mais il touche également les thématiques de la consommation responsable, de l'environnement, des droits humains, de la mondialisation et de la diversité culturelle. Depuis ses débuts, en 1997, cette organisation sans but lucratif a suscité un vif intérêt dans le monde de l'éducation. Le Réseau In-Terre-Actif compte aujourd’hui sur un réseau de plus de 2000 membres dynamiques qui véhiculent les valeurs de solidarité, d’ouverture sur le monde et d’engagement citoyen aux quatre coins du globe, majoritairement sur le territoire québécois.

Le Réseau In-Terre-Actif est conçu de façon à stimuler les jeunes et les intervenants scolaires à s'engager dans des actions concrètes mettant en lumière l'interdépendance du monde actuel et à développer leur sens critique sur les questions d'ordre international et de citoyenneté locale et mondiale.

Présentation des partenaires du projet

Pour réaliser ce projet, le Réseau In-Terre-Actif peut compter sur l’appui inestimable de partenaires importants :

· Le Comité de Solidarité/Trois-Rivières (CS3R), à l’origine de l’initiative jeunesse du Réseau In-Terre-Actif;

· Les enseignant(e)s et élèves participants, pour leur persévérance et leur motivation à mettre en œuvre la démarche du concours.

Outils pédagogiques accompagnant la démarche

Album thématique « Comprendre pour agir : Les médias et l’information »

L’album thématique « Comprendre pour agir : Les médias et l’information » est le 8e tome d’une série d’albums pédagogiques dont l’objectif est de mieux comprendre certains phénomènes d’envergure mondiale (comme, par exemple, les changements climatiques, le commerce équitable, la consommation responsable, la paix, etc.) et de trouver des pistes d’action pour faire changer les choses. 

Il est principalement destiné aux élèves du 3e cycle du primaire et du 1er cycle du secondaire et aborde le thème de notre rapport aux médias et à l'information. Il vise à :

· faire prendre conscience de la place et de l’influence des médias dans notre quotidienne et la société;

· permettre de mieux connaître et comprendre nos droits et nos responsabilités individuels et collectifs en lien avec l'utilisation des médias;

· contribuer à développer un esprit, des aptitudes et des réflexes critiques par rapport aux médias et à l’information.

Il aborde notamment les thématiques suivantes :

· une explication des grands concepts relatifs aux médias;

· un portrait de l'univers médiatique et des technologies de l'information en 2018;

· la façon dont les médias forgent notre vision du monde;

· la relation des jeunes avec Internet;

· les publicités;

· les problématiques reliées aux médias et à l'information autour du globe;

· l'utilisation des médias pour changer le monde;

· des trucs à adopter;

· ... et bien plus!

Enfin, l’enseignant(e) peut utiliser l’album afin d’évaluer l’atteinte de compétences, notamment en français ainsi qu’en éthique et culture religieuse. 

L’album thématique sera l’outil éducatif duquel découleront les différentes questions du concours. Il importe donc que les élèves le conservent précieusement. Une version électronique et téléchargeable de l’album, qu’il est aussi possible de consulter sur un tableau intelligent, est par ailleurs disponible gratuitement en ligne sur le site web du Réseau In-Terre-Actif : http://www.in-terre-actif.com/medias.  
Pour aller plus loin 
Chaque enseignant(e) pourra télécharger un document complémentaire proposant les réponses aux questions soulevées dans l’album, ainsi que des informations et des pistes de réflexion afin de l’outiller, s’il le désire, dans l’utilisation de l’album avec ses élèves. Ce document sera particulièrement utile aux intervenant(e)s qui maîtrisent moins bien la thématique ou qui désirent aller plus loin dans la réflexion avec les élèves.
Site web du Réseau In-Terre-Actif

Le site web www.in-terre-actif.com constitue le cœur de l’action du Réseau In-Terre-Actif. Nommé « Coup de cœur » dans sa catégorie dans la revue de L’École branchée Les 500 sites web pour réussir à l’école pour la qualité et la variété de son contenu, ce site reçoit un achalandage d’environ 10 000 visiteurs par mois pendant l’année scolaire. Vous y retrouverez une foule d’outils éducatifs (situations d’apprentissage, trousses virtuelles, affiches, diaporamas d’animation, expos-photos, albums thématiques, etc.) et de dossiers d’informations exclusifs sur des thèmes solidaires et citoyens tels que les droits humains, l’environnement, la diversité culturelle, la consommation responsable et la mondialisation. 

Vous aurez également accès à des activités téléchargeables gratuitement – comme la grande majorité du matériel disponible sur le site, ainsi qu’à un calendrier des journées internationales et solidaires. Avec trois façons de rechercher l’information (par type d’outil, par thème ou par niveau et discipline d’enseignement), le www.in-terre-actif.com constitue une expérience de navigation web hors du commun pour les intervenants jeunesse francophones!

Composition des équipes et sélection des équipes finalistes

Après avoir consulté toutes ces ressources pédagogiques, vous serez prêts à passer à l’action et à vous préparer, à l’aide de l’album thématique, en vue de la grande compétition sur les médias et l’information!
Mais avant de jouer, vous devez former des équipes de 4 participants au sein de votre classe. La composition des équipes peut être déterminée par les élèves eux-mêmes, par le hasard ou encore par l’enseignant(e); le tout est laissé à la discrétion de chaque enseignant(e) participant(e). Chaque équipe doit choisir un nom d’équipe ainsi qu’un cri de ralliement. Plusieurs options s’offrent aux enseignant(e)s afin de sélectionner les équipes finalistes : 

· Choisir les équipes qui auront accumulé le plus de points;
· Demander aux élèves de la classe de voter pour le ou les participant(e)s les plus performant(e)s qu’ils souhaitent voir les représenter à la grande finale;

· Tirer au sort les noms des élèves qui formeront l’équipe de la grande finale.

Déroulement d’une joute

Toutes les questions que nous vous proposerons seront tirées directement du contenu de l’album thématique « Comprendre pour agir : Les médias et l’information »
.
Les canevas de joutes que nous vous proposerons peuvent servir lors de multiples occasions : pour questionner les élèves – oralement ou par écrit – sur les connaissances qu’ils ont acquises grâce à l’utilisation de l’album thématique, pour organiser des joutes préparatoires en classe, pour réaliser la finale interne de l’école, etc. 

Nous demandons que vous ne remettiez pas les canevas de joutes (questions et réponses) aux élèves. L’objectif de cette mesure est que le concours ne se résume pas à un simple exercice de mémorisation des questions et des réponses par cœur, mais bien à une démarche de réflexion, d’apprentissage et de mobilisation jeunesse citoyenne par le biais du jeu.

Selon ces canevas, chaque joute devrait durer d’environ 10 minutes; libre à vous d’ajouter ou d’éliminer des questions pour les adapter à la réalité de votre classe. L’enseignant(e) est appelé(e) à animer les joutes (donc à adopter le rôle de « maître de jeu »), à s’assurer que les élèves respectent leur tour de parole et à comptabiliser les points.

Règlements généraux
 :

· On doit attendre que le maître de jeu ait terminé de lire la question avant de répondre. Si un(e) participant(e) décide de répondre avant la fin, le maître de jeu arrête immédiatement de lire la question et écoute la réponse donnée. Si la réponse est incorrecte, un droit de réplique est octroyé à l’autre équipe, qui a également droit – si elle le souhaite – d’entendre la fin de la question avant de répondre.

· Avant de répondre, le joueur doit faire le bruit distinctif de son équipe (avec un klaxon, un petit coup sur le bureau, un sifflet, etc.) et attendre que le maître de jeu lui donne la parole. Une bonne réponse peut même être refusée, avec droit de réponse à l’autre équipe, si un joueur répond avant d’en avoir reçu l’autorisation.

· Il est absolument interdit au public de souffler les réponses, à part si le maître de jeu mentionne clairement que le public est invité à participer. Si le maître de jeu estime qu’une réponse du public est venue perturber le déroulement de la joute ou indiquer trop clairement la réponse aux équipes en action, il est libre d’annuler la question.

Liens pertinents et contacts

Si vous souhaitez en apprendre davantage sur les enjeux reliés aux médias et à l’information, nous vous invitons à visiter les sites web suivants :

· Réseau In-Terre-Actif
· 30 secondes avant d'y croire - Contrer le phénomène des fausses nouvelles
· Blogue de Jeff Yates (Radio-Canada) - Désinformation, réseaux sociaux et propagande web
· C.L.E.M.I. - Centre pour l'éducation aux médias et à l'information
· Détecteur de rumeurs de l'Agence Science Presse
· Enseigner le français avec TV5 Monde - D'où vient l'info?
· France.tv Éducation - Éducation aux médias
· HabiloMédias - Centre canadien d'éducation aux médias et de littératie numérique
· Infopresse - La référence des professionnels des communications et du design
· La Nutritionniste urbain - Pour déconstruire les mythes sur l'alimentation
· Le Pharmachien - Simplifie la science et anéantit la pseudoscience
· Vos enfants et la pub - Un dossier de l'Office de la protection du consommateur (OPC)
· Semaine éducation médias
Si vous avez des questions, des commentaires ou pour toute demande particulière, n’hésitez pas à communiquer avec l’une ou l’autre des personnes-ressources suivantes :

· L’équipe du Réseau In-Terre-Actif (Sarah Bourdages) :

Téléphone : (819) 373-2598 #314
Courriel : sarah.bourdages@cs3r.org
Joute 1
1- Réponse courte

Comment s’appelle la région de la Californie où de grandes entreprises du web et des médias ont installé leurs sièges sociaux?

Réponse : Silicon Valley, ou la « vallée du silicium »
2- Trouvez l’erreur

De nos jours, le recours à l’utilisation de logiciels de retouches photo est de plus en plus rare.

Réponse : C’est en fait plutôt le contraire : c’est de plus en plus fréquent.
3- Vrai ou faux

Avec l’apparition des nouvelles technologies, il est plus difficile d’échanger avec les habitants des autres pays du monde.

Réponse : Faux
4- Réponse longue

Les citoyens doivent se poser les bonnes questions lorsqu’ils consultent les médias. Donnez deux exemples de questions qu’ils doivent se poser.

Réponse : Qui s’adresse à moi? Quel est le message? Pourquoi veut-on me communiquer cette information? D’où provient-elle?
5- Quel mot correspond à cette définition?

« Système politique dans lequel le pouvoir appartient au peuple. »

Réponse : Démocratie

6- Réponse courte

Ils donnent de l’information sur la mode, la beauté, les voyages, les jeux vidéo, les relations interpersonnelles… De qui parle-t-on ?

Réponse : Les influenceurs
7- Complétez la phrase

Les médias peuvent faire naître et entretenir des ___________ en présentant régulièrement les gens sous un certain angle.

Réponse : stéréotypes
8- Trouvez l’erreur

Les mots-clics ont été popularisés par Facebook.

Réponse : C’est plutôt par Twitter.
9- Réponse courte

À quelle stratégie publicitaire correspond cette description?

« Faire appel à une personne connue à qui les fans veulent ressembler. »

Réponse : Utiliser la célébrité
10- Vrai ou faux

Le choix des images présentées dans les médias a peu d’importance puisque celles-ci ne font pas réellement partie du message.

Réponse : Faux
11- Réponse courte

Snapchat, Twitter et Instagram sont des…

Réponse : réseaux sociaux
12- Réponse longue

Les médias détiennent un pouvoir extraordinaire et puissant. Quel est ce pouvoir ?

Réponse : Joindre un grand nombre de personnes et leur transmettre des informations.
13- Choix de réponse

Sur les médias sociaux…

a)   Les mauvaises nouvelles sont plus partagées que les bonnes.

b)  
Les bonnes nouvelles sont plus partagées que les mauvaises.

c)   Les bonnes et les mauvaises nouvelles sont partagées de façon égale.

Réponse : b) Les bonnes nouvelles sont plus partagées que les mauvaises.
14- Réponse courte

Comment s’appelait l’émission de radio diffusée aux États-Unis en 1938 et qui a fait croire à des milliers de personnes que la Terre était envahie par des Martiens ?

Réponse : La guerre des mondes
15- Complétez la phrase

Moins de 20 % des Indiens, des Maliens et des Guatémaltèques ont accès à…

Réponse : Internet
Joute 2
1- Réponse courte

En cas de non-respect de la loi, à partir de quel âge les enfants peuvent-ils être tenus responsables de leurs actes devant les tribunaux?

Réponse : À partir de 7 ans (dans certains cas)
2- Vrai ou faux

La moitié de la population mondiale est membre de Facebook.

Réponse : Faux (c’est plutôt 30%, c’est-à-dire 2,2 milliards de personnes).
3- Réponse longue

Quel rôle les gouvernements doivent-ils jouer pour que l’impact des médias soit positif dans la vie des citoyens?

Réponse : Protéger la population (renseignements personnels, interdiction des propos haineux…)

4- Trouvez l’erreur

La Gazette de Québec est le plus vieux journal au monde.

Réponse : C’est plutôt le plus vieux journal nord-américain.
5- Choix de réponse

Les médias ont un impact sur nous en tant que…

a)   Individus

b)   Citoyens

c)   Électeurs

d)   Consommateurs

e)   Toutes ces réponses

Réponse : e) Toutes ces réponses

6- Vrai ou faux

Les médias sociaux ont fait apparaître de nouvelles façons de s’engager pour les causes qui nous tiennent à cœur.

Réponse : Vrai
7- Complétez la phrase

Par leur manière de communiquer avec nous, les médias façonnent notre vision de la…

Réponse : société
8- Réponse courte

Donnez le nom du logiciel de retouche photo le plus connu du grand public.

Réponse : Photoshop
9- Quel mot correspond à cette définition ?

« Stade de l’évolution d’Internet où les utilisateurs participent à la création du contenu. »

Réponse : Web 2.0
10- Réponse longue

Donnez deux éléments qui peuvent expliquer la popularité des influenceurs.

Réponse : Leur personnalité qui se démarque, le fait qu’ils partagent leurs émotions sans filtre, le fait qu’ils offrent de l’information aux jeunes sur des thèmes qui les touchent et dont ceux-ci n’osent pas discuter avec leurs parents, leur façon de s’adresser à leurs fans comme s’ils étaient des amis proches.
11- Choix de réponse

Quel pays se situait en tête de liste pour la liberté de presse en 2018 selon le classement effectué par Reporters sans frontières?

a)   Le Canada

b)  
La Norvège

c)   Les États-Unis

Réponse : b) La Norvège
12- Complétez la phrase

Il est presque impossible de dénicher une émission, un magazine ou un site web qui ne soit pas bondé de…

Réponse : publicités
13- Réponse courte

De quelle valeur néfaste les médias font-ils parfois la promotion ?

Réponse : Individualisme, (sur)consommation.
14- Vrai ou faux

14 % des Québécois de 12 à 15 ans passent au moins deux heures par jour à regarder du contenu en ligne la fin de semaine.

Réponse : Faux (c’est plutôt 50 %)

15- Réponse longue

Nommez deux sites web vérificateurs de faits.

Réponse : Le blogue de Jeff Yates (nouvelles générales), le Détecteur de rumeurs de l’Agence Science-Presse (nouvelles scientifiques), le site du Pharmachien (nouvelles scientifiques), le site du Nutritionniste urbain (alimentation).
� Prenez toutefois note que, lors de la grande finale du concours, les élèves auront droit à de nouvelles questions (qui vous seront envoyées par le Réseau In-Terre-Actif). Celles-ci seront également tirées de l’album thématique « Comprendre pour agir : Les médias et l’information ».


� Ces règlements figurent à titre indicatif pour orienter les enseignant(e)s qui aimeraient travailler avec des règles préalablement établies. Vous êtes toutefois libres d’imposer vos propres règlements dans vos joutes préparatoires et la finale interne de votre école. 
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