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In-Terre-Activité
À qui donne-t-on l’organe?
Thèmes : Diversité culturelle - Droits humains
Type d’activité : Réflexion et discussion en groupe
Public cible : 1ier  et 2e cycles secondaire
Discipline : Éthique et culture religieuse
Nombre de participants : L’ensemble de la classe, en équipe de 5 ou 6

Durée de l’activité: 30 minutes
Matériels requis : 
· Imprimer et distribuer une fiche (voir Annexe A) à chaque équipe 
Intention éducative : Cette activité vise à sensibiliser les jeunes aux notions de préjugés et stéréotypes. 

CONSIGNES DE L’ACTIVITÉ
· Faites participer l’ensemble de la classe en les divisant en équipes de 5 ou 6 élèves.
· Remettez une fiche à chaque équipe. 
· Explications : Vous devez choisir la personne en attente d’une greffe et qui recevra le rein rendu disponible il y a moins d’une heure. Le temps presse! Cinq personnes attendent pour recevoir un rein depuis longtemps et c’est leur dernière chance de vivre. Les quatre personnes qui n’auront pas reçu le rein mourront d’ici quelques jours. Il doit y avoir un consensus sur la personne à choisir, c’est-à-dire que tout le monde de votre équipe doit se rallier à la décision.
Annexe A
Imprimez et distribuez

	À qui donne-t-on l’organe ?
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	Jacob, 36 ans, homosexuel, avocat et célibataire.

Mohamed, 20 ans, étudiant en droit, d’origine africaine, immigré au Québec il y a 4 ans avec sa famille.

Julie, 48 ans, divorcée, assistée sociale depuis 5 ans.

Kahina, 23 ans, Irakienne, mère de deux enfants, arrivée au Québec depuis peu, travaille comme femme de ménage dans un hôtel.

Alejandro, 27 ans, Colombien, se déplace en chaise roulante, cherche un emploi.
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RETOUR
Demander à chaque équipe quel a été leur choix et comment elle a procédé pour éliminer ou choisir les candidats. 
Expliquer que le processus de sélection découle souvent de nos valeurs (celles qu’on préfère choisir), de nos préjugés et stéréotypes, et que l’élimination de certains candidats est une forme de discrimination, car il n’y a pas de bonnes réponses à l’exercice. Introduire que nous allons définir ces quelques concepts pour mieux comprendre ce qui s’est produit dans l’activité et ce qui se produit si souvent dans nos rencontres avec les autres.
DISCUSSION :
Vivre ensemble est un enjeu très important de nos sociétés : elles sont de plus en plus multiculturelles et le deviendront encore davantage. Les relations interculturelles, celles qui nous impliquent en tant que personne face à une autre, sont malheureusement truffées d’embûches. Mais qu’est-ce qui rend difficile, voire dans certains cas impossible, la rencontre entre cet autre et soi ? Les stéréotypes et les préjugés comptent parmi les obstacles, car ils constituent des filtres entre les individus et bloquent ainsi leurs relations

Qu’est-ce qu’un préjugé?
Opinion adoptée par généralisation hâtive d’une expérience personnelle ou par l’influence du milieu et de l’éducation. On pose une étiquette sur quelqu’un. Ces idées préconçues influencent les attitudes et comportements des personnes qui les partagent. C’est un jugement simple et provisoire porté sur l’autre à partir d’indices que l’on interprète. 
On peut avoir des préjugés sur :

· L’apparence 

· La religion

· Classes sociales 

· Marginalité 
Le groupe ethnique : Groupe qui se distingue d’un autre groupe se côtoyant à l’intérieur d’une même société par son origine nationale ou par certains traits culturels, comme les croyances religieuses ou le mode de vie. Ex : Les Chinois vivant à Montréal.
L’apparence : Physique, habillement.
Classes sociales : Groupes d’individus qui se caractérisent par la place qu’ils occupent dans le monde du travail en lien avec les revenus ($).

Marginalité : État dans lequel se trouvent des individus, groupés ou non, qui fonctionnent en dehors des normes ou des valeurs reconnues par un groupe ou une société. Qui est en dehors de la marge, de la majorité. Qui sort de l’ordinaire.

Définitions tirées de : Individu et société (3e édition)

Q : Avez-vous des exemples de préjugés qu’il est possible d’avoir?
Qu’est-ce qu’un stéréotype? Une image dans la tête?
Stéréotype : Les stéréotypes sont des croyances partagées concernant les caractéristiques personnelles, généralement des traits de personnalité, mais souvent aussi des comportements d’un groupe de personnes. (prejuges-stereotypes.net)

Deux mécanismes principaux contribuent à l’élaboration d’un stéréotype :

1. La simplification : on sélectionne quelques données jugées pertinentes dans la masse des informations disponibles et on les place au premier plan.

2. L’exagération : les données sélectionnées sont accentuées telle une caricature.

Ces caricatures sont collectives, préformées, préconçues, relativement uniformes parmi les membres d’un groupe, expriment un imaginaire social et sont utilisées de façon quasi automatique et routinière. Ce sont des habitudes de jugement non confirmées par des preuves que chaque société fournit à ses membres par le biais de la famille, du milieu social, de l’école et des médias.
Demandez aux élèves s’ils avaient à dessiner un autochtone ou un musulman, comment le dessinerait-il? 

Les médias, le cinéma : Les films hollywoodiens sous-représentent les diverses ethnies, mais en plus, lorsque celles-ci y figurent, elles sont souvent stéréotypées. Dans la plupart des cas, le rôle principal est tenu par un Blanc; les Noirs incarnent essentiellement des criminels, des vendeurs de drogue ou des membres de gangs; les Latinos interprètent des gangsters ou des serviteurs; les Arabes jouent les terroristes, et ainsi de suite.

Les stéréotypes ne sont pas uniquement formulés par la population d’accueil, ils existent aussi entre les différentes communautés culturelles. Les mêmes stéréotypes que nous venons d’énoncer peuvent être exprimés par des immigrants envers d’autres groupes ethniques. Chacun a une histoire nationale particulière, des haines qui datent de conflits antérieurs dans leur pays d'origine. Ces conflits peuvent resurgir sous forme de rivalités communautaires. 

Mais il existe aussi de tels stéréotypes envers nous…

Q : Pour vous, qu’est-ce qu’un « Québécois typique »?
Mais d’où viennent les préjugés et les stéréotypes? Comprendre d’où je viens pour accepter les différences

La culture, dans son sens le plus large, est considérée comme l'ensemble des traits distinctifs, spirituels et matériels, intellectuels et affectifs, qui caractérisent une société ou un groupe social. Elle englobe, outre les arts et les lettres, les modes de vie, les droits fondamentaux de l'être humain, les systèmes de valeurs, les traditions et les croyances. C’est la totalité de ce qui est appris, transmis et produit par la société. C’est ce bagage culturel qui te donne une paire de lunettes pour voir le monde, c’est une couleur qui teinte le regard que l’on pose sur l’autre. On apprend ce qui est bon ou mauvais; on intègre nos valeurs ainsi que nos préjugés par notre éducation, celle faite par notre famille, celle de l’école, de la société, à travers les médias, etc. Par exemple, certains d’entre vous ont préféré choisir un candidat plutôt qu’un autre lors de l’activité du « don d’organe »; ce sont vos valeurs et préjugés qui ont teinté votre choix.

Exemple de l’origine des préjugés sur l’homosexualité : 

Dans la bible, l’homosexualité est perçue comme anormale, un phénomène pas naturel. La religion catholique prenait jadis beaucoup de place dans notre société. Il y a 20 ans seulement, l’homosexualité était dans le livre des maladies mentales. On peut donc comprendre pourquoi il existe encore des préjugés sur l’homosexualité aujourd’hui.

CONCLUSION
Que peut-on faire pour s’ouvrir à l’autre?
Il est important de s’ouvrir à l’autre afin d’apprendre à le connaître et ainsi défaire nos préjugés sur cette personne ou ce groupe de gens. 

· S’intéresser à l’autre… dire bonjour, sourire c’est contagieux… « La solidarité commence dans cette capacité de se dire bonjour l’un l’autre… »

· Être curieux, vouloir apprendre de l’autre. 

· Faire connaître une autre culture pour créer une ouverture aux différences et mettre en lumière les ressemblances.

· Inviter les membres d'un autre groupe culturel à donner une conférence qui peut être agrémentée de diapositives, films ou objets symboliques liés à leur culture. 

· Aller manger dans un restaurant d'une autre ethnie. 

· Organiser un souper ou une journée multiculturelle où chaque personne apporte un plat et des objets propres à une autre culture. 

· Demander à chaque participant dans un atelier, qu'il soit né au Québec ou ailleurs, de faire un petit exposé sur son histoire ou sa culture. 

· Demander aux participants de faire des recherches ou des exposés sur d'autres cultures. 

N.B : Pour en savoir plus sur les enjeux abordés dans cette activité, nous vous invitons à consulter l’animation � HYPERLINK "http://www.in-terre-actif.com/89/animation_la_rencontre_interculturelle" ��La rencontre interculturelle� du Réseau In-Terre-Actif.











