« Au-delà des mots, il y a les gestes » : Campagne sur la désertification et pour la

construction de puits au Mali - Plan d’animation pour le primaire

Diapo 1 : Introduction

Présentation des animateurs/animatrices.

Présentation du RITA et du CS/TR.

Diapo 2 : Plan de la présentation

Nous allons aujourd’hui vous présenter le Mali ainsi que la problématique que vit ce pays, qui se nomme la désertification. Nous aborderons donc les grands thèmes suivants :

_ Présentation du Mali

_ Qu’est-ce que la désertification ?

_ Quelles sont les causes de la désertification ? Et ses alternatives ?
_ Présentation de la campagne « Au-delà des mots, il y a les gestes »
Diapo 3 : Le Mali

Un des endroits au monde où les effets de la désertification sont font le plus ressentir, c’est au Mali, un pays africain dont vous avez peut-être déjà entendu parler.

Q : Est-ce qu’il y a en a parmi vous qui connaissent le Mali ? 

Diapo 4 :  Carte du Mali
Le Mali est un pays situé au nord-ouest de l’Afrique et qui a des frontières avec, entre autres, l’Algérie, le Sénégal et la Côte d’Ivoire. Environ 16 millions d’habitants
 (les Maliens) y vivent et la très grande majorité de la population pratique l’islam. C’est le plus grand pays de toute l’Afrique de l’Ouest mais également l’un des plus pauvres : le revenu annuel moyen est d’environ 660$
 par année (ce qui signifie que certaines personnes gagnent plus mais aussi que d’autres gagnent moins) et l’espérance de vie moyenne est d’environ 53 ans
. (Au Canada, le revenu annuel moyen est de 38 700 $
 l’espérance de vie moyenne est de 81 ans
).

Au Mali, environ 77% de la population survit avec moins de 2$ par jour
. En 2005, il a été classé 182e sur 186 pays du monde par les Nations Unies en ce qui a trait à divers indices de développement humain
 : l’espérance de vie, taux d’alphabétisation, taux de scolarisation, nombre de médecins pour 1000 habitants, etc. 

Présenter la vidéo « Les enfants du Sahel » (environ 10 min)

Retour sur la vidéo (5 min) :

1. Premières impressions

- Quelles sont vos impressions sur la vidéo?

- Est-ce qu'il y a des choses qui vous ont surpris ? Lesquelles et pourquoi?

2. Occupations des jeunes d’ici

Demander aux jeunes quelles sont leurs occupations dans une journée (ex. aller à l’école, faire ses devoirs, faire des tâches à la maison, travailler, écouter la télé, jouer, manger, etc.) ainsi que les tâches qui leurs sont confiées à la maison.

3. Les occupations des jeunes des villages au Mali

Demander aux jeunes de dresser un portrait de la vie quotidienne des quatre jeunes qu’ils ont vus dans la vidéo (Oumarou, Anta, Bilali et Batuly). Par exemple : aller à l’école, faire ses devoirs, jouer, danser, s’occuper des tâches domestiques, garder les troupeaux d’animaux, etc.

Demander aux jeunes de nommer les tâches domestiques qui étaient confiées à ces jeunes.  Par exemple : faire la cuisine*, passer le balai, puiser de l’eau, s’occuper des frères et sœurs, garder les troupeaux d’animaux, nettoyer la cour d’école, réparer les maisons avec de la boue (banco*)

* Mélange de sable, d’argile et d’eau. Les maisons des villages sont souvent construites en brique de banco. Avant chaque saison des pluies, il faut recrépir l’extérieur des maisons pour les protéger de l’eau. Dans le film, on voit Oumarou sur le toit d’une maison en train de transporter le banco dans une chaudière.

4. Les différences entre la vie des jeunes d’ici et du Mali

Demander aux jeunes d’identifier les différences entre la vie des jeunes qu’ils ont vus dans la vidéo et la leur. Par exemple : les enfants n’ont pas la même langue maternelle, les enfants jouent avec des jouets qu’ils ont trouvé ou fabriqué eux-mêmes, etc.

5. Les ressemblances entre la vie des jeunes d’ici et du Mali

Demander aux jeunes d’identifier les ressemblances entre la vie des jeunes qu’ils ont vu dans la vidéo et la leur. Par exemple : ici comme au Mali, les jeunes vont à l’école, contribuent au tâches de la maison, ont envie de jouer, aiment rire, sont tannants à l’occasion, etc. 

Diapo 5 : Paysages divers

Désert de sable ou de pierre du nord, savanes sahéliennes, plaines fertiles du delta intérieur du Niger, falaise de Bandiagara et en trame de fond le fleuve Niger, deuxième plus grand fleuve d’Afrique. Autant de paysages, auxquels sont associés des modes de vie différents de peuples passionnants et originaux.

Le désert du Sahara est le plus vaste désert chaud du monde. Il traverse une grande partie du nord du pays. Ces lieux sont entièrement désertiques et reçoivent moins de 100 mm de précipitations annuellement. Des nomades avec leurs troupeaux traversent ces régions où il peut faire parfois plus de 50 degrés Celsius!
 

Au Sud du Sahara, le Sahel constitue une autre zone climatique d’envergure au Mali. Le Sahel est composé de zones semi-arides et de savanes. Il se caractérise également par de longues et fréquentes périodes de sécheresse. Cette région est particulièrement touchée par la désertification qui y fait actuellement beaucoup de dégâts. 

Diapo 6 : La population 

Parmi ces habitants, environ 2,5 millions de personnes demeurent dans la capitale, Bamako
. 
La population du pays est très jeune. En effet, près de 50 % des Maliens ont moins de 15 ans et à peine 3 % de la population a plus de 65 ans
. 

 Q : Savais-tu qu'au Mali, les femmes ont en moyenne plus de 7 enfants chacune! 

Diapo 7 : Le bambara

Bien que la langue officielle du Mali soit le français, plusieurs Maliens parlent le  bambara. 

Voyons quelques exemples de salutation :

Ça va bien?: i ka kéné?

Matin : i ni sògòma

Midi : i ni tilé

Après-midi : i ni wula (bonsoir)

Soir et nuit : i ni su 

Diapo 8  Ville et brousse

64 % de la population vit en milieu rural, contre 36 % en milieu urbain
.
Diapo 9  Types d’habitations

Dans quoi vivent les gens du Mali? Généralement dans des maisons construites en terre.

Savais-tu que selon l’UNCHS, 40 % de l'humanité habite des constructions en terre crue? 
17 % des monuments inscrits au patrimoine mondial de l'humanité sont également faits de terre crue : forteresses marocaines, pyramides d'Égypte
…
La terre, un matériau d'architecture utilisé depuis plus de 10 000 ans

Ce n’est pas une technique de populations sous-développées : de nombreuses civilisations ont utilisé un matériau remarquable par sa plasticité et sa disponibilité. On peut évoquer la partie la plus ancienne de la Muraille de Chine, les temples de Ramsès II dans le Delta du Nil (Égypte), les Pueblos indiens de Mesa Verde, Colorado (États-Unis). 

La terre crue est la matière première la plus couramment utilisée pour édifier les murs des maisons africaines de la zone tropicale. Elle est employée pure : terre de barre ou mélangée de paille ou de bouse de vache : le pisé. Imbibée d’eau : elle forme le banco, technique utilisée au Mali. Dans la zone de savane, ce dernier est monté sous forme de couches superposées de colombins ou de boules liées entre elles ; c’est un matériau à entretenir régulièrement, un matériau économique et écologique.

L'architecture en terre tombe, malgré ses avantages énormes, en désuétude avec les nouvelles techniques de construction en béton.
Diapo 10 : Économie du pays

Le Mali est un pays en voie de développement. L'activité économique est surtout limitée autour de la région fluviale irriguée par le fleuve Niger. Environ 70 % de la population vit de l'agriculture, de l’élevage ou de la pêche
. L'activité industrielle est concentrée autour des activités agricoles. Le Mali dépend de l'aide étrangère et est très vulnérable aux fluctuations des prix mondiaux pour le coton, son exportation principale.

Diapo 11 : Problématique du pays

Lorsqu’on traite de la désertification, le Mali est l’un des pays sur lequel les conséquences se font sentir de façon très prononcée. On peut d’ailleurs qualifier le Mali de « pays désertique ». Sur le territoire malien, ce sont les 2/3 des terres totales qui sont menacées par la désertification, surtout au niveau des zones qui bordent le désert du Sahara, au nord, et le désert du Sahel, au centre du pays,  des régions arides (dépourvu d’humidité, stérile). Environ 85% de la population malienne habite sur ces territoires menacés
.
La désertification est donc un problème inquiétant au Mali. Il s'agit bel et bien de la perte de productivité des terres cultivables, des pâturages et des terres boisées. Différents facteurs environnementaux et les activités humaines telles que la monoculture (culture intensive d'un seul produit) et le déboisement aggravent la désertification.

Quand il y a désertification, les cultures se gâtent et le rendement diminue. Il y a moins de revenu et de nourriture pour les familles des paysans. Au Mali, plus de la moitié de la population a déjà émigré vers les villes après avoir perdu leur terre en raison de la désertification. Malheureusement, les villes n'ont pas toujours la capacité d'absorber ces réfugiés et de leur offrir des conditions de vie décentes. Bien souvent, ils sont condamnés à venir s'ajouter aux masses de chômeurs qui tentent de survivre dans les rues des villes.
Enfin, rappelons qu’environ 75 % de la population vit dans une situation de pauvreté ou d'extrême pauvreté. Les femmes, les enfants et les personnes âgées restent les groupes les plus vulnérables. Les défis sont énormes afin d'améliorer cette triste situation. Cependant, la population malienne est capable de les relever. 

Diapo 12 Le désert
Débutons d’abords par faire la différence entre le mot désert et désertification. 
Définition du désert : Un désert, c'est un endroit qui reçoit très peu de précipitations (eau, neige). C'est aussi un milieu où il y a de très grands écarts de température entre le jour et la nuit. Les plantes et la végétation ont beaucoup de difficulté à survivre dans les déserts parce l'eau manque et que le sol ne contient pas suffisamment d'éléments nutritifs pour nourrir les plantes.
Q : Connaissez-vous certains grands déserts de la planète?
Diapo 13 Carte du monde des déserts 

L’Antarctique (Antarctique, 13,8 millions km2), l’Arctique (Arctique, 13,7 millions km2), le Sahara (Afrique, 9 millions km2), le désert d’Arabie (Asie, 2,3 millions de km2), le désert de Gobi (Asie, 1,3 millions km2), etc
.
Diapo 14 : La désertification

Q : Selon toi, qu'est-ce que la désertification ?


C'est la dégradation, l'appauvrissement des sols fertiles. Quand un sol est surexploité et mal entretenu, il s'épuise et il devient stérile. Ça veut dire qu'il ne contient plus assez d'éléments nutritifs pour faire grandir les plantes qui y poussent.

La désertification est un phénomène qui a lieu dans plus d’une centaine de pays à travers le monde et qui touche directement et indirectement plus de 250 millions de personnes. La désertification menace aujourd’hui environ un milliard de personnes
. D’ici 2025, environ 70 % des terres de la planète pourraient en être affectées si d’importantes mesures ne sont pas mises en place par les différents pays du monde pour stopper ce phénomène
.
La désertification, ce n'est pas le désert qui avance. Ce sont les sols qui sont trop exploités, qui s'assèchent et qui s'épuisent, pour finalement devenir comme le sable d'un désert. C'est pour cela qu'on appelle ce phénomène, la désertification. Et comme ce phénomène se produit souvent dans les régions bordant les déserts, on a l'impression que c'est le désert qui avance, mais c'est faux.
Diapo 15 L L’ampleur de la désertification
Diapo 16 : Les causes de la désertification

La désertification résulte de deux principales considérations : les facteurs environnementaux et les facteurs humains. Regardons maintenant de plus près quelques-uns des facteurs qui peuvent causer la désertification. (Avant de commencer : Avez-vous des idées ?)
Diapo 17 : Les causes de la désertification
Déforestation : Si l’on arrache les plantes et les arbres, on risque fort de se retrouver avec un sol désertifié. L’explication est fort simple. D'abord, les racines des plantes occupent un rôle d’une grande utilité : elles servent à tenir le sol en place et à y préserver l'eau. De plus, la plante elle-même protège le sol des agressions naturelles, comme les fortes pluies qui détruisent le sol ou les vents violents qui l'assèchent. On appelle ce phénomène l'érosion. En résumé, le déboisement amène l'érosion qui, elle, provoque la désertification.

Surpâturage : En Afrique, par exemple, les gens possèdent souvent des troupeaux d'animaux. Les bêtes ayant besoin de manger, elles avalent donc toutes les petites plantes qui se présentent à elles. Comme il y a donc de moins en moins de plantes sur les terres, le processus d'érosion fait son apparition et rend le sol susceptible de se désertifier plus rapidement.

Diapo 18 : Les causes de la désertification

Pauvreté : Il est important de savoir que les populations qui pratiquent le surpâturage, la surexploitation des terres et le déboisement ne le font pas systématiquement parce qu'elles sont inconscientes. Elles le font parce qu’elles n’ont pas d’autre moyen d’assurer leur subsistance. Essaie d’imaginer : Awa a 3 enfants, un petit jardin et ne possède que très peu d'argent. Comment nourrit-elle sa famille ? D’abord en cultivant un jardin et en y plantant le plus de légumes et de fruits possible. Elle espère évidemment en récolter beaucoup afin d’arriver à en tirer profit. Peut-elle se permettre d'arrêter de cultiver son jardin pendant 6 mois afin de laisser la terre se reposer? Bien sûr que non ! Elle doit nourrir sa famille et, si les récoltes sont assez abondantes, elle pourra aller en vendre une partie au marché pour en retirer quelques sous. Et pour faire chauffer le riz, dans son village près du désert, allumera-t-elle le poêle ? Bien sûr que non. Elle n’en possède pas, pas plus qu’elle n'a accès à de l'électricité. Elle devra donc aller couper du bois pour faire un feu, comme tous les gens de son village. Ses enfants ont faim et ils doivent manger. Va-t-elle se préoccuper de la problématique du déboisement ? Elle aimerait pouvoir le faire, mais la survie de la famille reste la principale priorité. Voilà pourquoi la pauvreté constitue aussi une des causes de la désertification.

Diapo 19  : Les causes de la désertification
Mauvaises pratiques agricoles : Lorsqu'on exploite trop un sol, qu'on y fait trop pousser de végétation sans lui laisser suffisamment de temps de repos, le sol s'appauvrit et s'épuise. La surexploitation est l’oeuvre des populations locales mais surtout des grandes compagnies multinationales. Celles-ci occupent généralement des terres très fertiles, qu'elles surexploitent et appauvrissent pour ensuite les redonner ensuite aux paysans locaux.

Pollution : Il existe un lien direct entre la pollution et la désertification. Lequel ? La pollution atmosphérique crée une couche opaque dans l'atmosphère. En temps normal, lorsque les rayons du soleil frappent le sol, ceux-ci rebondissent comme une balle de tennis puis ressortent de l'atmosphère. Cependant, lorsqu’une couche de pollution est créée, les rayons du soleil restent emprisonnés entre cette dernière et la terre. Ces rayons dégagent de la chaleur qui, elle aussi, reste emprisonnée. C'est ce qui provoque le réchauffement de la planète. Enfin, puisqu’il fait plus chaud dans les territoires désertiques qu’ailleurs, l'eau présente s'y évapore davantage. Ceci accentue alors le phénomène de la sécheresse, qui est l’une des causes majeures de la désertification. Il apparaît donc évident que la pénurie d’eau (la sécheresse) et la désertification sont très étroitement reliés.

Diapo 20 : Les conséquences de la désertification

Le fait que le sol s’assèche, cela peut avoir de graves répercussions. On dit que la désertification est un phénomène menaçant et contre lequel il faut absolument lutter… mais pour quelles raisons ? Quels impacts peut avoir la désertification sur les humains, la faune, la flore et la planète elle-même ? Y en a-t-il parmi vous qui ont des idées ?
Diapo 21 : Les conséquences de la désertification

Famine et insécurité alimentaire ET Diminution de la production agricole et alimentaire : Les thèmes de la production agricole et alimentaire et de la famine sont intimement liés. Comment ? Réfléchissons-y. Si la sécheresse frappe une région ou que les terres y sont surexploitées, les sols deviennent plus pauvres, moins fertiles et donc moins propices à l’agriculture. Si les surfaces de terres cultivées sont réduites, la quantité de nourriture produite (céréales, fruits, légumes, etc.) est diminuée. S’il y a moins de nourriture disponible pour la consommation humaine et/ou animale, moins de gens peuvent manger et le prix de la nourriture augmente. Tous les facteurs pouvant mener à une crise alimentaire sont donc ainsi réunis.

Pauvreté et problèmes de santé : On estime qu’actuellement la moitié des populations les plus pauvres de la planète vivent dans les régions desséchées. La désertification accentue ainsi la pauvreté. - la désertification fait aussi courir le risque de provoquer le déplacement des populations qui ne trouvent plus de moyens de subsistance sur place. Et donc de repousser le problème de quelques kilomètres en créant une nouvelle pression démographique dans d’autres zones.
Au-delà de son impact sur les conditions de vie des populations, la désertification a aussi une influence sur leur santé. La mortalité infantile est ainsi deux fois plus importante (54 pour 1 000) dans les zones arides que dans les régions pauvres non desséchées
.

Diapo 22 : Les conséquences de la désertification

Pénurie d’eau potable : Lorsqu’une sécheresse sévit dans un pays, une des conséquences les plus dévastatrices est la pénurie d’eau potable qui en découle. La pénurie d’eau affecte à la fois les sols (qui s’assèchent et deviennent impossible à cultiver), les animaux (pas d’eau = pas d’élevage de bétail = pas de viande disponible pour la population, en plus d’une perte de biodiversité) et les humains. Cela peut occasionner des crises économiques et un exode de la population qui a essentiellement besoin d’eau pour vivre.

Migrations massives des populations : Le terme « réfugiés de l'environnement », lorsqu’on fait allusion au phénomène de la désertification, se réfère aux personnes qui ont dû migrer parce que leur terre était trop appauvrie pour pouvoir continuer à en tirer profit ou à l’exploiter. Les Nations Unies évaluent le nombre total de réfugiés de l'environnement sur la planète à plus de 50 millions de personnes
, un nombre qui surpasse la population totale du Canada. De plus, ces réfugiés environnementaux sont souvent redirigés dans des camps ou dans des régions où les conditions de vie sont des plus pénibles, ils y perdent leur identité culturelle et leur stabilité sociale. Des millions d'humains sont déplacés de leur foyer, ce qui impose de lourdes pressions aux endroits où ils se réinstallent les réfugiés environnementaux vivent dans des conditions extrêmement pénibles, perdent leur identité culturelle et leur stabilité sociale est minée
Diapo 23 : Comment aider ?

Pour participer à l’installation de ces puits et contribuer à améliorer la qualité de vie des habitants de la commune de Ouelessebougou, nous vous proposons de vous joindre à la campagne sur la désertification et pour la construction de puits au Mali avec votre classe et/ou votre école. 

Deux possibilités s’offrent à vous afin de prendre part à ce projet de coopération internationale : amasser des fonds afin de participer au financement de l’installation et de l’entretien des puits ET sensibiliser votre entourage au phénomène de la désertification par le biais de diverses actions et activités. Nous vous donnerons davantage d’explications sur les options qui s’offrent à vous si vous désirez vous joindre au mouvement et à la campagne sur la désertification et pour la construction de puits au Mali à la fin de cette présentation.

Joins-toi à la campagne! : Le projet qui sera mis en place dans la commune de Ouelessebougou vise directement à lutter contre les conséquences néfastes de la désertification dans ce milieu. En collaboration avec le CS/TR, l’ACDI et Kilabo, 27 puits pourront être installés et entretenus au sein de la communauté : 24 puits d’arrosage et 3 puits d’eau potable. Les objectifs d’un tel projet seraient les suivants : parvenir à alimenter les habitants et le bétail des onze villages en eau potable de qualité, ainsi qu’irriguer des parcelles maraîchères (pour y cultiver des fruits et des légumes) à partir de sources d’eau situées à proximité des lieux de culture. Et bien évidemment, tout cela s’inscrit dans une logique bien précise : celle de la lutte contre la sécheresse et la désertification.
Diapo 24 : Objectifs de la campagne

Cette campagne permettra de construire des puits dans 11 villages maliens, afin d’alimenter en eau potable les villageois, le bétails et d’irriguer les parcelles maraîchères. 
Par cette campagne nous souhaitons sensibiliser les élèves à la réalité d’un pays en voie de développement, et de lutter contre le phénomène de la sécheresse et de la désertification.
Diapo 25 : La commune de Ouelessebougou

La région malienne où est localisé le projet dont nous allons vous parler se nomme la commune de Ouelessebougou. Elle est située au Sud de la région malienne de Koulikoro (VOIR CARTE). Le projet mis en oeuvre sera implanté plus directement dans 11 communautés, c’est-à-dire les plus pauvres de cette zone. Pourquoi avoir choisi Ouelessebougou en particulier pour y implanter un projet de coopération internationale en lien avec la désertification ? Parce qu’elle est aux prises avec certaines problématiques préoccupantes, telles que : un revenu moyen de moins d’un dollar par jour par habitant, une insuffisance dans la production de produits agricoles (les réserves sont généralement épuisées à partir du 7è mois après les récoltes), accès difficile ou impossible à de l’eau potable et à de l’eau d’arrosage, alimentation non diversifiée, etc. Est-ce que quelqu’un est en mesure de mettre en lumière le lien entre la désertification et les

problématiques que nous venons de nommer ?
Diapo 26 : L’organisme Kilabo

Kilabo, fondée en 1984 à Bamako, est une organisation dévouée au développement du monde rural et de la paysannerie au Mali. Kilabo travaille notamment à la mise sur pied de coopératives agricoles et à la promotion de l’initiative paysanne tout en offrant un support technique, financier et/ou matériel aux communautés dans le besoin. L’organisation œuvre également dans le domaine de la lutte contre la désertification et la pauvreté. De plus, par la nature de ses démarches, Kilabo fait la promotion des principes du développement durable et local.
Diapo 27 : Bénéfices et retombées

En plus de favoriser l’accès à l’eau potable et à l’eau d’arrosage pour les paysans des onze villages visés par le projet, les impacts positifs de l’installation des 27 puits seront nombreux. Davantage de légumes et de fruits pourront être cultivés et récoltés, ce qui favorisera la diversification et la sécurité alimentaire de la communauté, en plus d’assurer une meilleure santé nutritionnelle pour la population (le taux de malnutrition s’élève présentement à près de 14% au sein de la commune de Ouelessebougou). De plus, si des surplus peuvent être produits au niveau des récoltes, il sera possible pour la population de les vendre et d’en dégager des profits, ce qui contribuera à les sortir du cercle de la pauvreté. Enfin, le fait de rapprocher les sources d’alimentation en eau des villages permettra aux femmes d’alléger le fardeau de leur travail puisqu’elles n’auront plus à marcher sur des distances énormes pour s’approvisionner en eau.

Diapo 28 : Comment participer?
Afin de réaliser des activités rassembleuses, originales et efficaces en termes de sensibilisation et de financement, l’équipe du Réseau In-Terre-Actif vous laisse carte blanche. Vous avez toute la latitude voulue pour déterminer quelles activités conviennent le mieux à votre milieu, à vos élèves et à vos objectifs. Laissez libre cours à votre créativité et ayez confiance en vos moyens : cette campagne vous appartient!

Cependant, avis aux intéressés, le Réseau In-Terre-Actif vous propose un concept de semaine thématique de campagne que vous pouvez utiliser comme bon vous semblera. Que vous décidiez de l’appliquer à la lettre ou que vous fassiez une sélection des idées qui vous rejoignent davantage, le concept ne vous est fourni qu’à titre de suggestion et non en tant qu’impératif. 

Des exemples d’activités pour sensibiliser et amasser des fonds :
 • Diffusion de musique malienne par l’entremise de la radio scolaire;

• Exposition de vêtements et d’objets maliens;

• Atelier de danse africaine offert à tous sur l’heure du dîner;

• Tenue d’un kiosque d’explication sur la campagne « Au-delà des mots, il y a les gestes » et de distribution de matériel de sensibilisation;

• Signature de la pétition « Pour un contrat mondial de l’eau »;

• Opération d’affichage d’informations sur le thème de la désertification et des changements climatiques…
Diapo 29 : La situation au Québec

Maintenant que nous avons parlé de la désertification et des impacts qu’elle peut avoir dans les pays du Sud, il est important de traiter de ce phénomène en lien avec la réalité québécoise. Selon vous, quel peut être le lien entre la désertification et le Québec ou le Canada ? Y a-t-il un problème de désertification dans notre propre pays ? Participons-nous à aggraver le problème par nos habitudes de consommation ? Sommes-nous à l’abri des conséquences de ce phénomène ?

Diapo 30 : La consommation d’eau

Pendant que certains pays du monde, comme le Mali, subissent la sécheresse et les difficultés d’accès à de l’eau potable, certains pays, comme le Canada, surconsomment et gaspillent cette ressource naturelle vitale. Est-ce que cette situation vous semble normale, acceptable ? Il est aussi important de spécifier que seulement 2,5% de toute l’eau trouvée sur la Terre est potable, c’est-à-dire apte à être consommée par des humains (les 97,5% qui restent sont de l’eau salée)
. Jetons un regard sur notre utilisation quotidienne d’eau… 

Pour assurer une bonne qualité de vie de base, on estime que 50 à 100 litres d’eau par personne par jour sont nécessaires. Un Africain consomme environ 10 litres par jour… tandis qu’un Québécois en consomme environ 350
!
Si on parle du Canada en général, saviez-vous qu’une moyenne de 6 à 20 litres d’eau potable est gaspillée chaque fois que la chasse d’eau de la toilette est tirée
? Que pensez-vous de cette situation ? Est-ce que cela est juste ?
Diapo 31 : 350 litres, c’est quoi ?

As-tu déjà vu des grandes bouteilles bleues à l’école ou à la maison? 350 litres d’eau par jour c’est 20 grandes bouteilles bleues de 18 L!
Nous sommes chanceux, au Québec, d’avoir autant de lacs et de rivières! Ce sont des sources d’eau douce.  Mais la pression démographique se fait de plus en plus forte: la population de la planète augmente! En effet, la population mondiale, qui atteint aujourd’hui 7 milliards d’individus, a plus que triplé en cent ans. Comme la quantité d’eau totale sur Terre est restée inchangée depuis plus de 3,5 milliards d’années, il ne faut donc pas s’attendre à ce qu’il en apparaisse de la nouvelle au cours des prochaines années. Donc, il apparaît primordial de changer notre manière de consommer l’eau potable!
Diapo 32 Calcul de la consommation personnelle quotidienne de l’eau : 

Maintenant nous vous proposons de calculer approximativement votre consommation quotidienne et personnelle d’eau. Sortez vos calculatrices! Pour chaque situation présentée, inscrivez le nombre d'utilisations que vous en faites par jour afin d'évaluer votre consommation d'eau quotidienne. 
Consommez-vous 350 litres par jour? Plus? Moins? Rappeler que ce calcul ne considère pas plusieurs activités telles que la cuisson d’aliment, le lavage des vêtements, etc. Le remplissage de la piscine extérieure l’été, lavage de l’auto, arrosage de la pelouse, etc. 
Diapo 33 : Que peut-on y faire ?
Pour tenter de renverser la vapeur, de limiter nos émanations de gaz à effet de serre et de contrer le phénomène des changements climatiques, il est possible d’agir ici et maintenant, même au Québec. De quelle façon ? En adoptant une attitude et des comportements responsables au niveau de notre consommation d’eau, d’énergie et de biens matériels. En limitant le réchauffement de la planète, on contribue directement à la réduction des sécheresses qui causent la désertification au Sud.

Diapo 34 : La consommation responsable : l’eau

Existe-t-il des façons de gérer notre consommation d’eau de façon plus efficace afin de moins gaspiller ?

_ Ne pas laisser couler l’eau inutilement en se lavant les mains, en se rasant, en se brossant les dents…

_ Ne pas jeter les déchets ou les substances polluantes dans les toilettes.

_ Prendre une douche rapide plutôt qu’un bain.

_ Ne pas utiliser la chasse d’eau de la toilette à outrance.

_ Ne laisser couler l’eau de la douche que lorsqu’on en a besoin (ex. : pas pendant qu’on se savonne) ou utiliser une pomme de douche ajustable…

_ Ne pas acheter de bouteilles d’eau à l’épicerie (pour ne pas encourager la privatisation de cette ressource naturelle précieuse).

_ Faire du lavage seulement lorsque la laveuse est remplie (même chose pour lave-vaisselle).

_ Ne pas arroser son asphalte…

_ Arroser sa pelouse seulement les journées où la ville le permet.

_ Nettoyer les fruits et légumes avec une brosse plutôt que de les rincer à l’eau.

_ Réparer rapidement les fuites dans la tuyauterie.

_ Etc.

En plus de réduire la quantité d’eau que nous gaspillons, le fait de porter attention à notre consommation d’eau permet d’économiser de l’énergie ! C’est que le traitement des eaux dans les installations des aqueducs est un processus qui nécessite énormément d’énergie et qui contribue au réchauffement de la planète…

Diapo 35 : Le Réseau In-Terre-Actif
Si vous voulez obtenir davantage d’informations et d’outils sur le thème de la désertification, sur l’environnement en général ou sur d’autres thématiques qui touchent les grands enjeux internationaux (ex. : les droits humains, la justice sociale, la paix, la consommation responsable, le multiculturalisme…), n’hésitez pas à consulter le site du RITA ! Merci !
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