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In-Terre-Activité

Improvise-moi un leader !

Thème : Les grands leaders 
Type d’activité : Improvisation semi-dirigée
Public cible : 1ier  et 2e cycles secondaire
Disciplines : Français/Éthique et culture religieuse/Art dramatique
Nombre de participants : Autant qu’il y a de grands leaders
Temps de préparation : 10 à 20 minutes
Durée de l’activité: 5 à 10 minutes
Matériels requis : 
· Feuilles d’informations sur les grands leaders (voir Annexe);
· Un sifflet (optionnel);
· Se référer à l’album thématique sur les grands leaders produit par le Réseau In-Terre-Actif.

Intention éducative : Partager aux élèves le travail de grands leaders d’une façon dynamique. Les élèves devront lire au sujet du grand leader qu’ils auront obtenu, pour s’inspirer du personnage et de ses grandes réalisations. Au besoin, l’animateur peut siffler pour arrêter l’improvisation et/ou pour demander à un joueur de nous parler de son grand leader.

CONSIGNES DE L’ACTIVITÉ

· Commencer par sélectionner des volontaires. 

· Une fois les volontaires déterminés, ils peuvent sortir de la classe alors qu’une feuille informative portant sur un grand leader leur sera fournie (Annexe). 

· Pendant qu’ils s’informent sur le leader qui leur a été attribué, le reste de la classe peut visionner une vidéo portant sur un enjeu qui pourra être le thème de l’improvisation. 

· Une fois la lecture achevée par les improvisateurs et la vidéo visionnée par le reste de la classe, les joueurs pourront entrer dans la classe et commencer l’improvisation en lien avec le grand leader choisi, sur un thème déterminé par l’enseignant(e) (ex. : l’enfance du leader, l’élément déclencheur de son engagement, les obstacles rencontrés, etc.). 

· L’impro se termine à la guise de l’animateur, qui jugera quand l’improvisation aura été suffisamment éducative.










ANNEXE

Ela Bhatt 

Thème : Les droits des femmes
Vidéo (2 :26) : https://www.youtube.com/watch?v=cMsXsWiJIag 

L’une des plus grandes forces d’Ela Bhatt est de ne pas avoir peur d’être à contre-courant. Elle qui n’avait jamais connu la misère, elle s’est impliquée auprès des plus démunis de sa société. Dans une société où la pauvreté est partout et où les femmes sont très souvent mises à l’écart, elle a choisi d’avoir confiance en elles et de leur donner des moyens concrets pour changer leur situation. 

Frans van der Hoff

Thème : Le commerce équitable
Vidéo (3 :12) : https://www.youtube.com/watch?v=xGToxvhOr0M

Frans van der Hoff a fait preuve d’indignation et a refusé d’accepter les inégalités que subissent les petits producteurs et les agriculteurs, en particulier ceux des pays du Sud. Il a mis à contribution sa vision à long terme et sa capacité d’organisation pour initier un changement social qui a aujourd’hui des répercussions dans plusieurs pays. Par sa solidarité et ses convictions, Frans van der Hoff a changé le monde à sa façon. 

Hélder Câmara

Thème : Le respect de la dignité humaine
Vidéo (1 :42) :  https://www.youtube.com/watch?v=a1O8PGdDn80 

Dom Hélder Câmara avait le don de rassembler les gens, de mobiliser les foules autour de projets solidaires innovateurs. Il n’avait pas peur de tenir tête à ceux qui tentaient de l’empêcher d’agir, notamment certains dirigeants de l’Église catholique. Il a choisi, au sein d’un pays aux vastes inégalités sociales tel que le Brésil, de servir une cause plus grande que lui : la lutte pour la reconnaissance et le respect de la dignité de chaque être humain. En ce sens, et par ses initiatives qui vivent encore aujourd’hui, il a transformé le monde à sa façon.


Hellen Keller

Thème : Le dépassement de soi
Vidéo (3 :36) : https://www.youtube.com/watch?v=rW7goOvhFR8 

Grâce à sa vive intelligence, à sa persévérance et à sa capacité de surmonter les obstacles, Helen Keller est un véritable modèle de résilience. Elle constitue, à ce jour, l’une des personnalités les plus inspirantes pour tous ceux qui doivent affronter des difficultés, des handicaps ou des maladies, des traumatismes ou tout simplement les hauts et les bas du quotidien. Elle a changé le monde en démontrant que rien n’est insurmontable.

Jean Vanier

Thème : L’acceptation de la différence
Vidéo (4 :04) : https://www.youtube.com/watch?v=ZPzqGpsngpo 

Jean Vanier fait partie de ces personnes qui, bien qu’elles soient nées dans un environnement aisé et confortable, ont donné leur vie pour se mettre au service des exclus de la société. En dépassant les barrières des différences physiques et intellectuelles, Jean Vanier diffuse le message que chaque humain mérite d’être considéré et traité avec dignité, amour et compassion. Par ses valeurs d’accueil et d’acceptation de l’autre, il change le monde à sa façon.

Peter Benenson 

Thème : La liberté d’expression
Vidéo : (1 :43) https://www.youtube.com/watch?v=Gc0lRoF9GLg 

Peter Benenson a contribué à changer le monde en attirant l’attention des citoyens de la planète sur l’importance du respect de la liberté d’expression. Il a réussi, à partir d’un événement qui a suscité son indignation, à mobiliser des millions de personnes, à ouvrir des cellules de prison et à faire reculer des gouvernements par des moyens accessibles à tous : du papier, un crayon, des voix qui dénoncent.


Rosa Parks

Thème : Contre la discrimination raciale
Vidéo (2 :34) https://www.youtube.com/watch?v=EOdz0EFMGkw 

Rosa Parks est l’une des figures les plus marquantes de la lutte pour les droits civiques aux États-Unis. Par son engagement et la force de ses convictions, elle a ouvert la voie et inspiré un grand nombre de leaders et de personnalités bien connues de la communauté afro-américaine d’aujourd’hui, comme Barack Obama (le premier président américain noir). D’humble couturière à leader respectée, Rosa Parks a transformé sa communauté… et le monde.

[bookmark: _GoBack]Waangari Maathai
Thème : La reforestation planétaire
Vidéo (1 :21) https://www.youtube.com/watch?v=DSjSJEryHSk 
Wangari Maathai s’est démarquée par son esprit combattif, son courage et sa ténacité. Bien que son engagement environnemental lui ait parfois causé son lot de problèmes, elle n’a jamais baissé les bras. De plus, dans un pays où les femmes avaient peu de place dans les sphères sociale et publique, elle a fait entendre sa voix pour dénoncer les situations qui lui semblaient injustes.  En plantant des arbres, Wangari Muta Maathai a changé le monde à sa façon.
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